

کی خوش قسمت ہے کہ اس کی آپ آرا
 انیسا سائنس کا ٹکڑا جس کی شرکت
 کے لئے بھی آئے ہوئے ہیں۔
 برطانیہ غلطی سے سائنس دانوں
 کا بڑا مفاد اس کا فرضی ہی شرکت
 کے لئے آئے ہیں۔ آپ بھی اس
 کے ایک مکتب ہیں۔
 ہم نے اس ناہوشوں کے لئے
 فائدہ اٹھانے پر توجہ دینی کہ
 شام کے پانچ بجے احمدیہ مسلم
 مشن بمبئی میں ایک لی بارٹی کا
 بندہ دست کیا ہے۔ آپ کو اس
 تقریب میں شرکت کی دعوتی
 دعوت دی جاتی ہے۔ شریک
 ہرگز مشہور نہیں۔ انشاء اللہ
 محکم ڈاکٹر صاحب موصوف اس
 مجلس پر مغرب میں اسلام کا
 مال ان کے موضوع پر اظہار خیال
 بھی فرمائیں گے۔

شہزادہ ایک کچھ کو پس سے دوسرا کارڈ
 مل گئے۔ یہ یہ کارڈ کے کرب و خیروں۔
 اسٹوڈنٹس، تاجروں، اخباری نمائندوں
 اور سرکار کی افسروں کے پاس پہنچا۔ اس
 وقت پھر دس یا دس کن شخصیت کا کچھ
 ہوا کہ سائنس اور سائنس دانوں کی دنیا
 عوام تو نواس میں ہی بہت دور ہیں۔ اکثر
 کو سائنس کا ٹکڑا کی بجائے بی بی سی
 چتر تھی۔ ڈبلیو کیٹون سے دکان کی مروریہ
 تھا کوئی بد نصیب شہداء اسلام کے نام سے
 واقف تھا۔ یہ دیکھ کر مجھے کچھ بالواسی سی
 ہوئی۔ اس لئے میں نے اس مشکل
 مسئلہ پر غور کیا۔ اور اپنے کو اس کام
 کے لئے فائدہ کو لیا۔ اب میں جس کے
 پاس جانا ہے سائنس کی فعالیت اور
 ڈاکٹر عبدالسلام کی شخصیت پر روشنی
 ڈالتا۔ اور جب آتش شوق بھڑک اٹھی
 تو دعوت نامہ پیش کرنا۔ اس طرح مجھے
 کارڈ کے تقسیم کرنے میں کافی وقت لگا۔
 دوسرے ہی دن میں نے محسوس کیا کہ لوگوں
 کی دلچسپی بڑھ گئی ہے اور اس تقریب کی
 کامیابی کے آثار پیدا ہوئے ہیں۔ میں نے
 محکم بی عبدالرزاق صاحب سندھ ریاضت
 اور محکم منشی مظفر انصاری صاحب کو اس
 سازگار فضلاء کی اطلاع دی۔ اور دوسرے
 عزیز مہمانوں کی مشورہ سے کتنا اندازہ پیش
 کیا۔ یہ لوگوں کو اندازہ اس سے بھی بڑھ
 گیا بہت سے لوگوں نے ایک نہ دوسروں
 کو بھی ساتھ لے کر اجازت حاصل کر لی
 تھی۔ اس لئے مشورہ کریں کہ اگر آڈر
 دے دیا گیا۔ یہ لوگوں میں پانچ سے لے کر
 آگیا۔ اور ایک ریاضت دیکھ کر بیٹھ گیا۔

جرات ایمانی اور سائنس کا ٹکڑا جس کی شرکت
 کے لئے بھی آئے ہوئے ہیں۔
 ہم نے اس ناہوشوں کے لئے
 فائدہ اٹھانے پر توجہ دینی کہ
 شام کے پانچ بجے احمدیہ مسلم
 مشن بمبئی میں ایک لی بارٹی کا
 بندہ دست کیا ہے۔ آپ کو اس
 تقریب میں شرکت کی دعوتی
 دعوت دی جاتی ہے۔ شریک
 ہرگز مشہور نہیں۔ انشاء اللہ
 محکم ڈاکٹر صاحب موصوف اس
 مجلس پر مغرب میں اسلام کا
 مال ان کے موضوع پر اظہار خیال
 بھی فرمائیں گے۔

آپ لگ بھگ ایک ہزار مہینوں کے سلسلے
 تقریب فرما رہے تھے۔ اندازاً مائیت عامانہ
 طریقہ ادا نکلتی اور نقل و حرکت بڑی دلچسپ
 تھی۔ آپ نے اس پر ایک حیرت انگیز
 ایسا ہی برأت کا مظاہرہ کیا۔ یعنی اپنی
 تقریب قرآن پاک کی دعایات پر توجہ کی۔ اس
 سے آئے تو آپ کو ایک جم غفیر نے ٹھہر
 لیا۔ حاضرین ایک سائنس دان کی بیوقوفیت
 دیکھ کر حیران تھے۔ میں نے بھی بڑھ کر آپ
 کو مبارکباد پیش کی کہ آپ کو سائنس کے
 دہان سے چلا۔

سائنس اور اردو ایک اہم سوال یہ
 سائنس اور وہ میں پڑھا ہی جاسکتے ہے؟
 اس کے جواب میں آپ نے فرمایا کہ ہاں
 پڑھا ہی جاسکتے ہے۔ بشرطیکہ اہل اردو
 سائنس کی مشکل اصطلاحات کا اردو
 ترجمہ کرنے کی ہم مجھڑیں۔ آپ نے
 دوسرے مثال دی اور کہا کہ ہمیں سائنس
 میں انگریزی اصطلاحیں برقرار رکھنی چاہی
 اس سے دوسرے سائنس کی ترقی میں بڑی مدد
 ملے گی۔

سائنس اور قرآن مجید دوسرا اہم سوال
 تھا کہ یہ لفظ قرآن مجید سائنس کی نظریات
 کا مصدق ہے۔ آپ نے اس کے جواب
 میں کہا کہ سائنس کا مقصد سائنس کے حقائق
 پر توجہ دینا ہے۔ مذہبی کتب کا یہ مقصد نہیں
 کہ وہ سائنس کے نظریات کا تقید یا تنقید
 کر لیں۔ وہ صرف تہذیب و تمدن کے لئے
 چند چیزیں چاہئے۔ سائنس پیش کرتی ہیں
 جو سائنس کے نظریات سے زیادہ حقائق کو پیش
 کیا ہے۔ اس پر غور کرتے ہوئے ہم سائنس
 کی ترقی پر توجہ دینی چاہئے۔ وہ نظریہ جو
 ہوتا ہے۔ بہتر مزید تحقیق کے بعد اس
 سے وسیع نظریہ دریافت ہو جاتا اور
 پہلا نظریہ اس کا ایک حصہ بن جاتا ہے
 اس اہل پر روشنی ڈال کر آپ نے بہت
 سے نئے نئے نظریات کی کھلیت
 بھی برقرار رہی۔ اور سائنس دانوں کے
 متعلق جو کہا جاتا ہے کہ ان کا کچھ ہی ٹکڑا
 کرتا ہے۔ اس فائدہ چھٹی کامی ازالہ ہو گیا۔

اظہار عقیدت آپ جب رسالات سے
 تاریخ ہوتے تو جامعہ
 طرف سے حاضرین نے آپ کو گھر لیا۔ لوگ
 ہاتھ میلا تے۔ اور اظہار عقیدت بھی کرتے۔
 حاضرین کی ناستہ ادا چاہنے سے کوئی
 کئی اس تقریب کے بعد میں نے محکم
 یہ دفتر صاحب کو دس وعدہ پر تاج محل
 ہوئی پھر دیکھا دیکھ کر کھانا بہرے ساتھ
 کھائی گئے۔

اظہار پروردگار ہر کج کو جب اقبالات
 ٹھہرے صبر ہونے پہلی پروردگار سائنس
 کا ٹکڑا جس کی شرکت کے لئے بھی آئے ہوئے
 آتے اندازے پہلے صبر ہو چکے ہیں لکھا
 تھا کہ
 سائنس دان عوام میں بیوقوف

ہوتے ہیں۔ گمراہی جب
 برد نصیب ہو تو سلام تقدیر
 کر کے سائنس کا ٹکڑا جس کے
 بنیاد سے اترے تو یہاں
 نقل و ثبات ہو کر سائنس
 نے آپ کی شخصیت سے
 گہری دلچسپی کا اظہار کیا۔
 اور دیکھ کر آپ کو گھبرائے
 رہے۔ ہر شخص ڈاکٹر کراف
 لینا چاہتا تھا۔ آپ نے
 کئی کئی بار اس نہیں کیا

دوسری خبر ہے جس کی توجہ
 "الغلاب" نے آپ کی پوری تقریر کا خلاصہ
 شائع کیا۔ اور دوسرے اخبارات
 نے بھی جیسے روزنامہ سندھستان
 اور کوہ پور پریس صاحب
 "نمائندہ" اور "غلاب" نے
 اور "نمائندہ" میں بھی شریک ہوئے۔ اور
 نئے کے سوا کچھ میں آپ کی تقریر بھی شام
 انجمن اسلام کا ایک نمبر میرے پاس
 آیا اور محکم پر دفتر صاحب کو دیکھ کر
 پایا۔ میں نے تو کیا۔ بلکہ ہر کام میں لگاؤ
 دکھا سکتا۔

ہر کوئی اور رنگ آباد گئے۔ ہوائی
 اور ایک میں بھی گیا۔ اور کہاں سے واپس
 آگئے۔ اسی وقت ایک انڈیا لو کے لئے
 آئی انڈیا ریڈیو میں جانا پڑا۔ وہاں سے
 فارغ ہو کر مغرب نماز پڑھ لیا
 اور ساق کاٹا کھانا کھاتا۔ رات کے ۱۲ بجے
 میں تین اجاب کے حملہ آفرینوں میں لگا
 اور سامان منہ چھین کر لے گیا تھا
 لہذا کچھ کو آپ کی جہاز دھماکا جاتے
 والے تھا۔ ہم لوگوں نے رات کے ایک بجے
 آپ کو
 سلامت روئی دیا تو آئی
 کہہ کر رخصت کیا۔

اخبارات میں ایکاد کرنا یہ دعوت تقریب
 کا ٹکڑا جس کی شرکت کے لئے بھی آئے ہوئے
 سے مشرکت کی۔ جن میں بیشتر سے زیادہ
 قریبی کاموں سائنس دان تھے۔ مگر اخبارات
 میں اگر کسی کا ذکر آتا تو ہاں صرف یہ نہیں
 (احمدیہ) کا۔ اور جنوری کو شہداء انڈیا نے
 آپ کا فوٹو منشا کیا۔ ہماری ضیافت تقریب
 اور اردو اخبارات کی رپورٹ کے باعث مسلم
 عقول میں ہوتا بہت مقبول و مشہور ہوئے۔
 عوام میں ایک سائنس دان کی ہرگز توجہ
 خدا نشان ہے۔ شاید اب شہادت اہل اس
 میدان میں اہلوں کو آگے بڑھانا چاہئے ہے۔
 یہ رپورٹ نامکمل ہوگی۔ اگر کوئی
 جگہ میں غلط ہے۔ دوسرے کا شکریہ
 ادا نہ کر دوں۔ یہی سید عبداللطیف صاحب
 یکم فروری ۱۹۷۰ء اور سید عبدالصاحب صاحب
 اس تقریب کو سبب بنائے ہیں۔ آمین

سورگیا، صرف کہیں کہیں نبیالی اور
بیرونی قبائل رہ گئے تھے۔ اس کے
علاوہ آب کو ایک زلمرات بھی حاصل
تھی۔ آج کے شہر اور علاقہ کاسلمان
ہو گیا تو

چھوٹی سی بات ہے

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔
ان صلاحتی دنسکی و
حیای و عجمانی فلذاب
العالمین۔

میری زندگی صرف اللہ تعالیٰ کے لئے
ہے۔ جو قسم جہانوں کی ربوبیت کرتے
والا ہے۔ یعنی میرے تمام کام ایسے
ہیں جو صرف میری ذات کے لئے نہیں
بلکہ عام بنی نوع انسان کی بہتری کے لئے
ہیں۔ دوسرے انبیاء بھی اس کام میں
ایک مذنک آپ کے زاہد ہیں۔ حضرت
موسا کے اتباع میں بھی بی بی جنتہ بابا
جنتا تھا۔ گروہ محمد و رنگ۔ رکنا تھا۔
قدرت میں بھی تمکراتے کہ تم میری طرف
کے ساتھ یوں سلوک کرو۔ یوں سلوک
کردہ ساری دنیا سے سلوک کرنے کا اس
میں کہیں مکم نہیں دیکھا۔ مگر رسول کریم
صلی اللہ علیہ وسلم کے دل میں

ساری دنیا کیلئے مکروری

پاٹی جاتی تھی۔ اسی لئے آپ کو ساری
دنیا کی طرف مبعوث کیا گیا۔ مگر اس سے
پرہیز کر آپ کو یہ بات حاصل تھی کہ آپ
کا مقام حیات جو تھا وہ بھی رب العالمین
کے لئے ہو گیا تھا۔ یعنی رسول کریم صلی
اللہ علیہ وسلم نے ہی نہیں بلکہ آپ کے
ساتھ والوں کے بھی بنی نوع انسان کی
بہتری کے لئے اپنی زندگیوں وقف
کر دی تھیں

اس کی موٹی مثال

یہ ہے کہ اگر کسی قوم کے اندر دوسروں
کے خزانہ کو اپنے ذوالدور مقدم رکھنے
کا جذبہ پایا جائے تو خیر نفس مگر سکتا
ہے کہ اس نفع تمام حیات کس قدر بلند
ہو گا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات
کے بعد جب مشام میں لڑائیاں ہوئیں
اور بیت المقدس بھی فتح ہوا تو حبیب
نے وہ باہر چھوڑا اور مسلمانوں کو کچھ
دقت کے لئے بیت المقدس چھوڑنا
پڑا۔ جب مسلمان پیچھے ہٹے اور انہوں
نے فیصلہ کر لیا کہ وہ بیت المقدس کو
کچھ دقت کے لئے چھوڑ دیں گے تو
انہوں نے شہر کے باہر تھوڑے کو بلایا اور
آئندہ سال کے لئے جو زمینیں وصول کئے
جوئے تھے وہ سب وہاں کر دیئے اس
کا وہ پورا اثر ہوا تھا جس میں آج تک

تے کہ بیل لشکر تیر سے باہر نکل آیا
عوام انسان تو اگ رہے پڑے
پڑے پادری بھی

روتے اور دعائیں کہتے تھے

کہ اسے خدا لوگوں کو بلو اور اسے لا۔
ان کی اپنی قوم ان پر ناہن جو رہی تھی۔
لیکن وہ غیر قدم کے لئے دعائیں مانگ
رہے تھے کہ خدا ان کو بلو اور اس سے تھے
مسلمانوں نے سال بھر محنت کرتے
کے بد میں ان سے نہیں رسول گیا تھا۔
لیکن جب دیکھا کہ انہیں حفاظت کرنے
کا موقع نہیں تھے گا تو صبر نہیں دانیس
کر دیئے۔ اتنے تیرن اور ورع کی مثال
اور کہیں نہیں ملتی۔ وہ سمجھتے تھے کہ کم
ان لوگوں کی خدمت کے لئے آئے تھے
اگر کم ان سے کوئی نہیں لینے تو اس
خدمت کے لئے لینے ہیں۔ اور اگر نہیں
ان کی خدمت کرنے کا موقع نہیں ملا۔ تو
ہیں کوئی حق حاصل نہیں کہ ان کے
ٹھیک ایسے پاس رکھیں۔ یہ اللہ تعالیٰ
دالی خدمت تھی جو ان میں پائی جاتی تھی کہ
وہ ہر نظر اور ہر حال سے اپنے آپ کو

بنی نوع انسان کا خادم

سمجھتے تھے۔ یہ بخیا ہی اللہ رب العالمین
کی ایسی مثال ہے جس کی نظیر دوسرے
سے بھی کہیں اور نہیں مل سکتی۔ باقی
مکرمین اور ادرار سے بھی وہ مسروں
کے حقوق کی نگرانی کرتے ہیں اور جہاں
جاتے ہیں وہ ایسا کرتے ہیں۔ لیکن یہ
ان کا ایسا کارخانہ بنی نوع انسان کی
بہروہی کے لئے ہوا اور رب العالمین
خدا کے لئے جو اس کی مثال نہیں مل
سکتی۔

یہ کتنا بڑا تغیر ہے

جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے پیدا
کیا۔ لیکن امتیاز کام سوائے اسلامی
تعلیم کا کچھرا مطالعہ کرنے والے اور
مرت کے لئے ہر وقت تیار رہنے والے کے
کوئی دوسرا شخص نہیں کر سکتا۔ جیسے پھر تھے
کاموں میں نایاب آجاتی ہے۔ معمولی موٹی باتوں
میں انسان کو شش کتاب ہے کہ اس کے
آرام کی کوئی صورت بھی آئے مگر رسول کریم
صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔ بخیا ہی
للہ رب العالمین نہ صرف میں ہی بنی نوع
انسان کی بہروہی کے لئے مقرر کیا گیا ہوں
بلکہ دوسرے انبیاء پر

یہ قومیت حاصل ہے

کہ یہ شہر اور مملکت کے لوگ بھی بنی نوع انسان
کی بہروہی کے لئے آماہ ہیں۔ اور وہ اپنے فائدہ
کو کھلی کر دوسروں کی بہروہی میں مشغول رہنے کی
خواہش رکھتے ہیں۔ رافضی ۱۶

برطانیہ کے مسلمان ڈیلیگیٹ ڈاکٹر عبدالسلام کی تقریر

منقول از روزنامہ الجمعیت سے دہلی مورخہ ۲۳ اگست ۱۹۴۷ء

بھئیوں کو کہتے) سائنس کی ترقی اسلام
کے اصولوں کے تحت ممکنات نہیں۔ چنانچہ
پندرہویں صدی میں ہی تک سائنس غریب
تھو کہ مسلمانوں کا تعلق نہ رہا۔ اور وہ دنیا پر
چھائے ہوئے رہے جب انہوں نے
سائنس کو چھوڑ دیا تو وہ سائنس کی خدمت میں
اسے اپنا لیا اور ترقی کرتے رہے جس
کے نتیجے میں وہ آج تک دنیا پر ادا عالم
تھو دنیا پر چھائے ہوئے ہیں۔
یہ باہنیں اسپرٹل کا کھنڈن کے شعبہ
ریاضیات کے صدور اور راکٹ سائنس میں ان
مذہب کے پیسے پاکستانی مسلمان میرا کٹر
عبدالسلام نے جو ہندوستانی سائنس
کا کٹر گیس کے اجلاس کے سلسلہ میں آج
کرایا آئے ہوئے ہیں۔ احمدیہ سائنس
لائبریری کی کتب جیک وہ ہیں ایک
ضیافت تخریب میں تقریر کرتے ہوئے
کہیں۔ علیہ کی مدد گرت احمدیہ سائنس کے
اگر راج بنا سب اللہ تعالیٰ سے کہ
اسلام اور سائنس کے بارے میں
انہا رضیال کرتے ہوئے ڈاکٹر عبدالسلام
نے کہا کہ سائنس ایک زمانہ میں مسلمانوں
کا فن تھا۔ انہوں نے چھائیوں سے سب کچھ
لیا تھا۔ اور اس میں قومی بہت کچھ اخذ
کیا تھا۔ مگر ان کے دور میں مسلمان اپنے
دقت کے بڑے سائنس دان اور ٹیکنالوجی
ایٹ تھے۔ جن کی مدد سے وہ اپنے ہندو
بڑے اور گولڈ باری میں تھی پائیں کیا کرتے
تھے۔ اور وہ اپنی قوم میں ان سے خوف زدہ
رہا کرتی تھیں۔ آج اس موقع پر کس کو یہ
سائنس پروری طرح چھایا جاتا ہے اور مسلمان
پیچھے ہیں۔

انہوں نے اپنے اگلے ان ادریا تان
کے دوسرے دہریوں کے تجربے کا ادا دینے
پر کٹر سے دقت کے ساتھ کہا کہ پاکستان اور

بہروہی کے لئے ان کے طلباء کی صلاحیتوں اور اہلیت کے
طلباء کی صلاحیتوں میں کوئی فرق نہیں ہے اور
نیایا کہ اگر پوری قوم نے دقت کی اس ضرورت
پر توجہ کی اور وہ دن دور نہیں کہ مسلمان بھی اپنے
کی طرح سائنس کے میدان میں نہ صرف
نہاڑے سے پیچھے نہیں ہیں بلکہ ہالی دنیا کی
بہائی کے قابل ہو جائیں گے۔
ہائی دنیا میں سائنس کی ترقی اور
ہندوستان دہلیت نامی اس کے موجودہ
صدورت حال کا تعلق ہر کرتے ہوئے ڈاکٹر
صاب نے کہا کہ سائنس میں کام نہ صرف
کے ہوتے ہیں۔ بلکہ نظریاتی اور دست
عملی نظریاتی کام ایک مترادف سا ہے
ہوتے ہیں۔ اور آدھی غور و فکر سے نئے
خیالات پیش کرنا ہے جو خدا کی وہی
ہوتے ہیں یہ ایک طرح کا الہام ہے اور
فرائض کے ایک مشہور سائنس دان کا
قولی ہے کہ قسمت کی دیوی اپنی لوگوں پر بڑا
بڑی سے جو پیسے سے تیار ہوتے ہیں۔
ڈاکٹر صاحب نے کہا کہ یہ قد آئی دیں
جب یہودی اور عیسائی سائنس دانوں
کو نصیب ہوتی ہے تو کوئی وجہ نہیں ہے کہ
یہ مسلمانوں کو نصیب نہ ہو۔

انہوں نے بتایا کہ نظریاتی سائنس
میں ہندوستان اور پاکستان میں
ایسے سائنس دان موجود ہیں۔ البتہ
عملی سائنس میں سوائے شری دی۔
راہن اور کوشش کے کسی بھی سائنس
دان نے کوئی ٹکڑا کام نہیں کیا ہے۔
پھر یہی امید ہے کہ آئندہ دو تین سال
میں اس میدان میں چار سے کم از کم
بہتر ہو جائے گی (ترجمہ: ۱۶)۔
نوٹ:۔ اس رپورٹ کا پیشہ جرحہ
دعت دہلی ۱۶ نے ہی نقل کی
(ادارہ)۔

لہروہ میں جماعت احمدیہ کا اڑسٹھواں سالہ جلسہ
بتاریخ ۲۲ - ۲۳ - ۲۴ جنوری ۱۹۴۷ء
منفقہ ہو رہا ہے۔ احباب جماعت اس جلسہ کی کامیابی اور شہرت
حسن ہو نیکی لئے دعا فرمائیں۔ اس موقع پر اپنے محبوب امام کی موت و خلافت
کے لئے بھی ورد دل اور الحاح سے دعائیں کرتے رہیں اللہ تعالیٰ اپنے
فضل سے حضور کو جلسہ لان کے ایام میں صحت و عافیت سے رکھے۔
اور احباب جماعت کو حضور کی تینوں روزہ تقاریر اور غیر ملامت کا شرف
حاصل کرنے کی نعمت بھی متع فرمائے۔ آمین۔

انسان کے بنیادی حقوق

کرم ملوی سید احمد صاحب چانگڑ احمد پبلشرز، ممبئی کی تقریر برصغیر میں سالانہ ۱۹۵۷ء

(۲)

غلاموں کو نرانا انگلستان میں غلاموں کو جس طرح سزا دی جاتی تھی۔ اس کا حال بھی سب سے غالی نہیں۔

اس کا قانون یہ تھا کہ اگر کوئی غلام مالک کے پاس سے بھاگ گیا اور اس نے بے حرکت پہلی یا دو سہری مرچہ کیسے تو اس کے دونوں کان کاٹ بیٹھے جائیں اور اسے توڑ دیا جائے اور اسے چھوڑ دیا جائے اور اگر تیسری مرچہ کھلا گیسے تو اسے قتل کر دینا چاہئے اس قانون کے تحت انگلستان میں کثرت سے غلام قتل ہوتے تھے۔

فرانس کا سولہ گلاموں کے ساتھ اس سے بھی غلامانہ تھا۔ وہ غلاموں اور لونڈیوں کو زندہ لگ بیٹھایا دیتے تھے یورپ کی اور دوسری چھوٹی چھوٹی ملکوں کا بھی یہی حال تھا۔ وہاں بھی غلاموں کے ساتھ یہی معاملہ نہتے جاتے تھے۔

نیشنل کال لیگ اگرچہ یورپ اور امریکہ میں گہرے گہرے ایسویں صدی میں انسانوں کی تحریکوں کی بدولت غلامی کا خاتمہ کر دیا گیا مگر اخبار نیشنل کال کی رپورٹ سے معلوم ہوتا ہے کہ ایسویں صدی کی پہلی چوتھائی تک اس قانون پر مبنی ہدی عمل نہ ہو سکا تھا۔ تاہم ۱۶ اپریل ۱۹۴۸ء کی اشاعت میں لکھا ہے۔

جناب میں جمعیت اقوام کی مشورہ کیٹیج چیمبرمان پرستین سے اور جو سٹیٹ غلامی پر غور و خوض کرنے کے لئے مقرر ہوئی ہے اس نے امر مارچ سے ۱۶ اپریل ۱۹۴۸ء کو امریکہ میں شہر نیو یارک میں ایک کانفرنس منعقد کی جس میں امریکہ اور دیگر ممالک کے نمائندوں نے شرکت کی اور اس کے لئے قوانین پاس کئے۔

اس کے باوجود یہاں جمعیت اقوام کی مجلس نے یہ اعلان کیا تھا کہ مستقبل کے عالم حکومتیں جن کی تعداد ۶۸ تھی اپنے اپنے ممالکوں میں غلاموں کی تجارت کو ختم کر دینا چاہئے اور اس کے باوجود کہ اس وقت تک اس کی عملداری نہیں ہوئی تھی۔ اس مشورہ کی تعمیل کے تقریر سے یہ ظاہر ہو رہا ہے

پڑا ہے کہ غلام حاصل کرنے کے لئے جو باقی ماندہ اور منظم ملے ہوتے تھے۔ وہ لوگ گئے۔

(الرقی فی الاسلام)

انسانوں کی بنیادی حقوق

ان حوالوں سے ظاہر ہے کہ غلامی کا رواج عہد قدیم سے شروع ہوا۔ اور موجودہ زمانہ تک جاری رہا۔ نہ صرف جاری رہا بلکہ قوموں کی معاشیات و اقتصادیات اور بعض اوقات اخلاقیات کا بھی اس سے بڑا گہرا اثر رہا۔ اسلام جس نے سب سے پہلے رسم غلامی کو مٹا دیا اور پرانے لوگوں کو آزاد کر دینے کے لئے مسابقت و تدبیر اور دم و دل وغیرہ کی ایک وسیع یا پسی مرتب کی۔ پھر مسابقتی جو جہد و مسابقتی میں غلام بنائے جاتے تھے ان کے لئے غلامی کی بجائے انسان اور مذہب کا قانون نافذ کیا۔ تیرہ سو سال تک دنیا کی تمدن تو میں اسلام کی پیرائی

دہائی تقسیم قبول نہ کر سکیں۔ یہ پرانے غلاموں کے علاوہ آزاد قبائل کو بھی غلام بنانے کے لئے ہمیشہ مہم جاری رکھتی رہی یہ دوستانہ بجائے خود ہیبت و تحسین اور سب آموڑ ہے۔ یہ غلام بنانے کے لئے ہمیشہ تباہی پر دھاوا بولتے تھے اور کئی شہروں یا ممالکوں کو تباہ کر دیا اور پھر

یعنی مغربوں پر لوگ اسلام کے بعد تیرہ سو سال تک آزاد شہروں کو غلام بنانے کے لئے نہایت انسانیت سوز حرکات کرتے رہے۔ البتہ ایسویں صدی میں انہوں نے دست برد غلامی بند کرنے کی ضرورت محسوس ہوئی۔ اور اس کے لئے قوانین پاس کئے۔

اس جگہ یہ خیال پیدا ہوتا ہے کہ اگر اس کا تحریک کوئی اخلاقی جذبہ ہوگا اور انہوں نے حق انسانیت کے نام پر یہ کار خیر کیا ہوگا۔ مگر انوس کو تاریخ اس خیالی کی تضحیک کرتی ہے

غلاموں کی آزادی کا تحریک

حقیقت یہ ہے کہ ان لوگوں کی آزادی اور غلامی دونوں کے پیچھے جہل و نادانی ہے۔ جذبی کار خیر رہا جب تک انہیں غلامی کے ساتھ اپنی اقتصادی منفعات نظر آتی رہی غلامی ختم نہ ہوئے دی۔ لیکن جب زمانہ میں انقلاب آیا۔ جاگیردار کی بندگی ختم اور صنعت نے اسے لی۔ غلامی ختم ہوئی۔ بلکہ اقتصادی اعتبار سے مہر قرار آئے اور اب انہوں نے غلاموں کو اپنی معیشت

سے خارج قرار دیا۔ اور انسانوں کی جہاد جاری کی۔ ان کے سامنے کوئی اخلاقی جذبہ تھا نہ انسانی حور۔

ایک یورپی مصنف اپنی کتاب میں ایسا نہیں لکھا ہے۔ اس حقیقت کا برملا اعتراف کرتا ہے۔ وہ شمالی امریکہ میں غلاموں کی آزادی پر اظہارِ عقائد کرتے ہوئے لکھتا ہے کہ۔

اب جبکہ طرح طرح کے ایسے مسلمان پیدا ہوئے ہیں جن میں خراج کم اور صنعت زیادہ ہے۔ تو یہ کیا ضرورت تھی کہ تیرہ سو سال پہلے غلامی کے رواج کو ختم کر دیا جائے۔ اور انہوں نے اسے ختم کر دیا۔

(الرقی فی الاسلام)

غلامی کیوں ختم ہوئی

اس حوالہ سے ظاہر ہے کہ یورپ امریکہ یا روس نے غلامی کا خاتمہ اس لئے نہیں کیا کہ یہ اخلاقی اعتبار سے قابل اعتراض تھا۔ بلکہ انہوں نے یہ دستور اس وقت ختم کیا جب غلامی کا نظام اقتصادی اعتبار سے ناقابل برداشت ہو گیا۔ اسٹینڈرڈ مصنف اینگلینڈ کو سرمایہ داروں کی اس ذمہ داری پر غور کرنے کا وقت چاہا۔ وہ اس پر بحث کرتے ہوئے کہ "نظام غلامی" کے ختم ہونے کا سبب یہ تھا کہ غلامی کا نظام ختم ہوا۔

یورپ کے لئے تو دیہات کی بڑے پیمانہ کی کھیتی باڑی اور نہ شہروں کے دستی صنعت و زرعت کے کارخانوں میں اس غلامی کے نظام سے کوئی قابل ذکر منافع ہوتا تھا۔ اس کی پیداوار کے لئے کوئی باز انہیں نہ دیکھتا تھا۔

پھر ان کے لئے یہ کام کی فراہم کر دی گئی۔ اور غلامی کے لئے بھی سماج میں غلاموں کی ضرورت صرف امیروں کے گھر پر لگانا اور عیش و آرام کے لئے تھی۔ ایک قوم و ملت جس سے غیر ضروری یورپی غلاموں کی تعداد میں اضافہ ہوا اور یہ غلام چونکہ بڑھ رہے تھے اس لئے انہیں آزاد کر دیا گیا۔

یہاں تک کہ غلامی کے اس عیسائی اور غلامی کے ختم ہونے کے بعد اس کا عملی عیسائیت کا مہم جو بنیاد نہیں۔ عیسائیت نے عیسائیوں

بیک سائنس روم میں غلامی کے نظام کے ختم ہونے اور بعد میں یہ عیسائیوں نے غلاموں کی تجارت کو روکنے کیلئے کوئی قدم نہیں اٹھایا۔ نہ تو شمال میں جرمنوں کی تخریب و دم میں دینیسیا والوں کی تجارت کو روکنے کے لئے کوئی اقدام کیا۔ غلام رکھنے میں کوئی گمانہ نہیں تھا۔ اس لئے یہ نظام مٹ گیا۔

ان دونوں حوالوں سے یہ بات اچھی طرح واضح ہو چکی کہ یورپ کی تمدن قوموں نے ایسویں صدی میں غلاموں کی حمایت یا غلامی کے خاتمہ کے لئے جو اقدامات کیے اس کا سبب کوئی اخلاقی حرکت نہیں تھا۔ بلکہ اس شخص اور صنعت کی اقتصادی رفتار نے انہیں ایسا کرنے پر مجبور کر دیا۔

چاہے وہ امریکہ یا روس

چاہے وہ امریکہ یا روس کے لئے غلامی کا خاتمہ اس لئے نہیں کیا کہ یہ اخلاقی اعتبار سے قابل اعتراض تھا۔ بلکہ انہوں نے یہ دستور اس وقت ختم کیا جب غلامی کا نظام اقتصادی اعتبار سے ناقابل برداشت ہو گیا۔ اسٹینڈرڈ مصنف اینگلینڈ کو سرمایہ داروں کی اس ذمہ داری پر غور کرنے کا وقت چاہا۔ وہ اس پر بحث کرتے ہوئے کہ "نظام غلامی" کے ختم ہونے کا سبب یہ تھا کہ غلامی کا نظام ختم ہوا۔

یورپ کے لئے تو دیہات کی بڑے پیمانہ کی کھیتی باڑی اور نہ شہروں کے دستی صنعت و زرعت کے کارخانوں میں اس غلامی کے نظام سے کوئی قابل ذکر منافع ہوتا تھا۔ اس کی پیداوار کے لئے کوئی باز انہیں نہ دیکھتا تھا۔

پھر ان کے لئے یہ کام کی فراہم کر دی گئی۔ اور غلامی کے لئے بھی سماج میں غلاموں کی ضرورت صرف امیروں کے گھر پر لگانا اور عیش و آرام کے لئے تھی۔ ایک قوم و ملت جس سے غیر ضروری یورپی غلاموں کی تعداد میں اضافہ ہوا اور یہ غلام چونکہ بڑھ رہے تھے اس لئے انہیں آزاد کر دیا گیا۔

یہاں تک کہ غلامی کے اس عیسائی اور غلامی کے ختم ہونے کے بعد اس کا عملی عیسائیت کا مہم جو بنیاد نہیں۔ عیسائیت نے عیسائیوں

در انھوں میں سال اللہ اللہ فی اللہ

ایک نئی جماعت کا قیام - تقاریر اور لٹریچر کی وسیع اشاعت احمدیہ سکولوں کی نگرانی و انتظام

رپورٹ شمالی نايجيريا

اس معلقہ کے تقاریر و راج برادرہ مولوی محمد بشیر احمد صاحب شہادہ ہیں۔ وہ اپنی رپورٹ میں رقمطراز ہیں۔

نئی جماعت کا قیام

کانڈ کے نزدیک ایک نو ایسی ہی قبل ازین صوفیہ اور احمدی موجود تھے۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے محقر سے صوفیہ میں سب سے زیادہ تیس احباب جمع کر کے داخل سلسلہ عالمہ احمدیہ ہوئے۔ چنانچہ اس ماہ جماعت کے باقاعدہ تنظیم کی گئی۔ چونکہ یہ لڑکی جادو سے ماؤس اور مچھو سے قاصد پر واقع ہے۔ اس لئے وہاں علیحدہ نماز پڑھنا صحت کی ادائیگی کا انتظام کرنے کا فیصلہ کیا گیا۔ جس کے لئے وہاں کے ایک مخلص دوست نے خاموشی پروردگار کی بندگی کی۔ چنانچہ خود نیز رپورٹ میں خاک کرنے وہاں جا کر جماعت سے باقاعدہ قیام کا انتظام کیا اور اس روز سے وہاں باقاعدہ نماز باجماعت شروع کرنے کا آغاز کیا گیا۔ جس کو جہاد کے نام پر جماعت کے احباب کو جہاد کے اتحاد تنظیم اور نماز باجماعت کی اہمیت کی طرف توجہ دلائی۔ نیز وہاں کے ایک دوست کو امام العصفور اور دوسرے دوست کو مدرس و تدریس کے لئے مقرر کیا۔ ان کے بعد اگلے ہفتہ وہاں ایک تبلیغی پیکر کے لئے گیا۔ ڈیڑھ گھنٹہ تک ایک پیکر گیا۔ جس میں وہ حد کے قریب احمدی اور غیر احمدی احباب مشاغل ہوئے۔ پیکر کے بعد سولات کا موعظہ دیا گیا۔ اس ماہ خاک کو کانڈ کے ایک مشہور ہالی میں ایک پیکر دینے کا موعظہ ملا۔ پیکر کے بعد مساعیوں کی طرف سے دریافت کو وہ سولات کے جوابات دیئے گئے۔ اور

سلسلہ مزب کی غارتگ جادی رہا۔ اس پیکر کے لئے ایک ہفتہ قبل جو میں میلہ زیادہ کر کے مقامی وفد ناموں کو بھیجا گیا۔

جماعت کی مخالفت

گو شمالی نايجيريا میں اللہ میں حضرت مولانا نیز صاحب رحمہ اللہ کی آمد کے بعد سب سے پہلے کانڈ میں رہنے والے جن لوگوں کو قبول احمدیت کا شرف حاصل ہوا اور اس کے بعد مختلف شہروں میں جماعتیں قائم ہوئیں۔ لیکن یہ سب رگ تجارت یا ملازمت کے سلسلہ میں اس علاقہ میں تھیں۔ اس علاقہ کے ماؤس باشندہ کو اہلی تک قبول

احباب کو بھی فراد آدمیت کی تحریک کی گئی ہے۔ احمدیہ کے بعض بزرگ احباب جمع کر کے مالی قربانیاں میں ہزاروں پاکستانی فلس احباب کے ساتھ شہادت کو طرہ سے کی سعادت حاصل کریں گے۔

ایک باؤس از جوان عالم جو گذشتہ سال جمعیت کے داخل سلسلہ عالمہ احمدیہ سے ناکار کے زیر تربیت ہے۔ اس کو تبلیغ کے لئے شریک دی جا رہی ہے۔ یہ جوان خدا تعالیٰ کے فضل سے نہایت مخلص ذہین اور تبلیغ کا سچا چوش رکھتا ہے۔ اس جہاد کے مختلف اہم مسائل کے بارہ میں قرآن مجید، حدیث اور دیگر کتب سے تفصیلی نوٹ لکھتے جاتے رہے جو حدیث پر رپورٹ میں خاص طور پر مخلص کے اعتراضات کے جوابات سمجھا دیئے گئے۔ اور اس بارہ میں بھی نوٹ لکھوائے گئے۔

تخطیات جمعہ

چونکہ نماز جمعہ کی ادائیگی کے لئے احمدی احباب کے علاوہ غیر احمدی احباب بھی شرکت سے جہاد کی مسجد میں آتے ہیں۔ اس لئے ان خطیات جمعہ میں ہماری جماعت کے خلاف مائدہ ذہن الزامات کی تردید اور جہاد کے عقائد کی وضاحت کی جاتی رہی۔

ہاؤس زبان کے اسباق

نور مشرقیہ مکرہ یعنی صاحب ریس تبلیغ مغربی ازبیک شمالی نايجيريا کے دورہ پرنسپل لائے۔ انہوں نے براہ راست انہیں مقامی باشندہ کی زبان "ہاؤس" میں کیے گئے کو پیش کر دی۔ ہاؤس مغربی افریقہ کی اہم زبانوں میں سے ہے۔ اور مکہ و مشن مغربی افریقہ کے تمام حصوں میں اس کے لئے اے ایسے محسنے والے پاسے جلتے ہیں۔ اس ناہم سلسلہ میں ایک احمدی دوست کی مدد سے ہاؤس زبان کے باقاعدہ اسباق لیتا رہا۔

مغربی نايجيريا

اہل ان مغربی نايجيريا کا ہمدرد مقام ہے۔ جہاں ناکار آجکل قیام پذیر ہے۔ ماہ اکتوبر میں جب ڈبل امور تبلیغی مساعی کے ضمن میں ہر ایک دیئے گئے۔

ریڈر سٹی کالج اہل ان نايجيريا کے اہل ان میں سکھنے و تدریس کے لئے ناکار کے لئے ایک طرف سے خاک کو ان کا ہفتہ وار سیکورٹی پر نظر رکھنے کے لئے بھیجا گیا جاتا رہا۔ چنانچہ کو عربی تقاریر کے علاوہ عرب ذہل منادیوں پر تقاریریں اور متعدد سواہت کے جوابات دیئے۔

راہ اسلامی شریعت اور مذہبی تقاریر، روح اسلام میں از دعویٰ اعلام تقاریر کے بعد فہم میں لڑکیوں اور اخبار رڈ تقویٰ تقریریں جاتا رہا۔ گورنمنٹ کالج اہل ان میں سکھنے و تدریس میں

احمدیت کی ترویج نہ تھی۔ لیکن گذشتہ سال سے اس وقت تک خدا تعالیٰ کے فضل سے اس ملازمت پر اڑھائی صد احباب کو قبول احمدیت کی ترویج نصیب ہوئی ہے۔ جس میں اکثریت یہاں کے باشندوں کی ہے۔ جماعت کی اس بڑھتی ہوئی ترقی کو دیکھ کر جماعت کے مخالف نظریوں کے سلسلہ کا آغاز کیا گیا۔ یہی سب لوگ وہ فعل کی سعادت میں ذمہ داری احباب کے گردوں پر جا کر انہیں احمدیت سے توجہ کرنے کے لئے مجبور کرتے رہے اور ان کے اعزہ و اقارب کے ذریعہ بھی انہیں ڈر دیا اور ہلکا اور عروج کیا جاتا رہا۔ اخبارات میں بھی مضامین ہمارے خلاف لکھے گئے۔

ان حالات میں جماعت کے خلاف شایع شدہ مضامین کے مندرجات اور تقاریر کی تردید پر مشتمل مضامین یہاں کے مقامی روزانہ اخبارات میں انگریزی اور ہاؤس زبان میں شایع کرانے گئے۔

یعنی مضامین جماعت کے عقائد کی تفصیلات کے بارہ میں بھی شایع کرانے گئے۔ اس سلسلہ میں خاک کرنے یہاں کے ایک اخبار Daily Comet کی اشاعت کے لئے ایک مضمون دیا۔ ایک روزنامہ Naiteron star کے بلورڈ چوش میں آیا تقریر دیا۔ اور جماعت کے عقائد کی وضاحت کی۔ جماعت کی اس مخالفت کا سب سے بڑا نائدہ یہی ہے کہ خدا تعالیٰ کے فضل سے احمدیت کا نام بڑھ کر میں پڑ گیا ہے اور لوگ اب پہلے سے زیادہ کوچی لے رہے ہیں۔

وہاں کی تحریک

مغربی نايجيريا کے ہمدرد مولانا اسام کی کتاب اہمیت کا انگریزی ترجمہ "The Will" موصول ہونے پر جماعت کے مخلص احباب میں تقسیم کیا۔ نیز تمام دستوں کو تقاریر و خطبوں کی تفصیلات سے آگاہ کیا گیا۔ اور احمدیت کی تحریک کی گئی۔ یہ پہلا موعظہ ہے کہ یہاں جماعت کے احباب کو تقاریر و خطبوں سے متعارف کرانے کے بعد انہیں عملی رنگ میں اس نظام میں حصہ لینے کی تحریک کی گئی ہے۔ اس وقت تک خدا تعالیٰ کے فضل سے جماعت کے وہ احباب دعوت کرنے پر رضامندی کا اظہار کر چکے ہیں۔ جو مخلص

کے کارکنانہ طور پر اس کے لئے خاک کو گزارا گیا۔ طلباء میں لڑکیوں کو تقسیم کیا۔

اہل ان کے ہمدرد روزانہ اخبارات نايجيريا میں لڑکیوں اور مسلمانوں کے لئے نیکو کام کے وقت "مناہیں خاک کے شایع ہونے سے جن کے حوالہ یہ ہیں قرآن کریم میں اہل اللہ علیہ السلام کا زندہ جانی ہے۔ ہر منہم سے متعلق قرآن کا نظریہ۔ اہل ان ڈومین میں پانچ احمدی سکولوں کے بطور جنرل منجر انتظام دیگانی ناکار کے ذمہ ہے جس سلسلہ میں مگر تقسیم سے خدا تعالیٰ کی اور دیگر نفعی سرانجام دینے سے متعلق حکام سے ملنے کے لئے جاتا رہا۔ نیز بعض اخبارات کو شش ہاؤس میں بھی لکھا گیا۔

مشن کے زیر اہتمام احمدی مجلسوں کو شش ہاؤس میں نصاب علم تعلیم حاصل کر رہے ہیں وہاں روزانہ نیکو کام کیے جاتے رہے اور دس و تیس نصاب سلسلہ جاری رکھا گیا۔ مقامی جماعت میں دس و تیس۔

نصاب اہمیت کی نصاب جماعت کو سمجھا دی گئی۔

مشن ہاؤس میں آئے دسے روزوں کی تبلیغ کی جاتی رہی۔ یعنی لسانی افراد کے لئے مشن ہاؤس میں وقت وقتاً باہمی و دینی تعلیم کا انتظام کیا گیا۔

اسی مسجد پاکستان سے ناکار کی ٹری مشن کے ذمہ داران کے اطلاع موصول ہوئی۔ انانہ و انا الیہ را جوعن۔ تا دین کر ام سے درخواست ہے کہ مروجہ حضرت اور جہاد کی دعوت کے لئے کفار ہاؤس۔ دو مقامات کا دورہ کیا گیا جہاں ہمارے سکول بھی ہیں۔ اسی طرح سب کا دورہ کیا گیا جہاں سے پچاس سے زائد نئے ہاؤس ناکار کا تعداد اہل ان سکولوں کی اس سلسلہ پر تقریر کرنے اور طلبہ کے سوالات کے جواب دینے کا موعظہ سکول کے ریڈنگ روم کے لئے لڑکیوں دیا گیا۔

اہل ان اسواجی علاقوں میں تقسیم لڑکیوں اور اخبارات کی تقسیم کے ذریعہ احمدیت کا پیغام مختلف شعبہ تدریس تک پہنچایا گیا تاکہ ہر ایک کے لئے اللہ۔

بالآخر احباب جماعت و دیگران کی خدمت میں درخواست ہے کہ وہ ہر ایک کو ہاؤس میں یاد رکھیں کہ اللہ تعالیٰ حضرت امیر المؤمنین ابیہ الصدیق کے ہمدرد اللہ کی برکات و فیوض کے فضل ہماری مساعی میں برکت دے اور احمدیت کی فتوحات کے دن ہمارے لئے قریب کر دے۔ دس ذلالت علیہ اللہ بعد مزدھو المستعان۔ آمین

خبریں

سراٹھو ڈیگڈو، مارچ ۱۹۰۷ء
 غلام بیگم نے اپنے آج کے نکاح میں
 کھلے آجاس میں اپنی اتالی اسویر
 کے بڑے بیٹے پر تقریر کرتے ہوئے اعلان
 کیا کہ اب جبکہ بھارت کی سرحدوں کو نکلا
 پیدا ہو چکا ہے یہ اور بھی فروری ہے کہ
 بھارت کسی بھی ملک اور دوسرے میں
 مشاطہ نہ کرنے کی پالیسی پر ڈالنا ہے۔ یہ
 سمجھنا ہے کہ اگر سرحدوں کو پیدا شدہ غلطی
 کا خیر باخدا رکھی کہ اس نتیجے سے کیا نفع
 ہے۔ اور کیوں زور دیا جا رہا ہے کہ بھارت
 اپنی پالیسی پر نظر ثانی کرے۔ آپ نے کہا
 بھارت کے لئے یہ آزمائش کا وقت ہے
 اور وقت ہے کہ اس پالیسی پر تامل نہیں
 کیا کہ جو بھاری سوج بچار اور کلاسکس
 کی سرخ دیاری آزمائش ہے۔ ہمیں دنیا
 کو یہ سمجھنا چاہئے کہ یہ دنیا جیسے کہ جب
 تک ہم محفوظ رہیں اور کوئی خطرہ پیدا نہ
 ہو تاہم ہر جگہ دیکھیں کہ ہرگز
 ہے۔ اگر یہ خطرہ بہر حال ہے تو ہمارے
 ہاتھ کا پتہ لگ جاتا ہے۔ اور یہ خطرہ
 ہر جگہ ہے۔ اور ہم کسی دوسرے کی حفاظت
 پناہ دے سکتے ہیں۔ کیا اس طرح ہر ماہی
 سائیکل کار اور ایئر کرافٹ پریش کرتے ہیں
 کیا یہ باخدا تو اس کا طریقہ ہے۔ یہ تو
 اس قسم کے دلائل پر ایسا نہیں۔ یہ
 نگرانی اور نگرانی رکھنے والوں کا
 طریقہ نہیں ہے۔ آپ نے کاغذ میں
 اور بھارت کے لوگوں سے کہا کہ وہ ملک
 کو پریش نہیں کیا جاتا بلکہ محفوظ رہنا ثابت
 تھی اور وہ خطہ علاقہ دفاع سے کسی آپ
 نے کہا کہ بھارتی انجینئرز کے سامنے
 دنیا بھر میں ہے۔ اور اس پر ہوتی رہتی رہیں
 ہیں اپنے ہمیں اور دفاع میں اسے
 تمام مضبوط اور اپنے دل کا منتظر رہنے
 یا نہیں ہفتا نہیں اور دفاع اس نے
 کہ ہم بھارتی ہوئی دنیا کو سمجھیں۔ مضبوط
 تمام اس لئے کہ ٹوٹ و ٹوٹ کے
 بیونوں میں جو کہ بھاری ماہ میں سامنے ہوا
 پانے سے انکار نہ پائیں۔

کے انکار اور ایسی خبروں کے متعلق زور دیا
 بیانات کے باوجود یہ بیان دے رہا ہے
 نئی دہلی اور جنوری۔ نیپال کے وزیر
 اعظم ترقی کو کوئی اور آج بھارت سرکار
 کی دعوت پر پٹنہ پہنچے گئے ہیں۔ آپ وہ خطہ
 کے لئے بھارت کا دورہ کریں گے۔
 پٹنہ میں آپ کا پرجوش استقبال ہوا۔
 آپ بھارت کے مختلف مقامات پر
 زبانی پریکٹس کا مہمانداری کریں گے۔
 اور وہاں میں یوم بھارت کی تقریب
 میں شمول ہوں گے۔ دہلی کارپوریشن
 آپ کے انوار میں استقبالیہ دعوت
 دی ہے۔

دوسرا مارچ ۱۹۰۷ء۔ آسٹریلیائی
 بھارت کو ایک انگلہ اور ۵۰۰ ہونڈوں
 سے شکریت دے کر پشاکٹ ٹیسٹ
 اپنے حلیت لیا۔ بھارت کی ساری ٹیم اپنی
 دوسری انگلہ میں چائے کے وقت سے
 گھوم رہی ہے ۱۳۸ ڈویژن بنا کر آٹھ ہونڈوں
 گئی۔ ایک ہونڈوں انگلہ میں اس نے ۱۲۷
 ڈویژن بنائی تھیں۔ آسٹریلیائی ٹیم
 انگلہ میں ۲۲۷ ڈویژن بنائی تھیں۔

احمد آباد، مارچ ۱۹۰۷ء۔ بھارت
 انجینئرز اور اہل بھارت سرکار کے چل
 اور انجینئرز کے مابین کوکل علی ایلی
 میں کے علاقہ دیونچ میں آزمائشی ٹیسٹ
 ٹیسٹ میں تین ٹیمیں تھیں۔ پونچ میں تیس
 ششاد کے پتے جتنے ہی پتے آدھار
 کوڑیں ہیں۔ ہزار ٹیسٹ کا گہرا پتہ چل
 گیا تھا۔ حوثہ کا دورہ کرنے والے اہلکار
 نساہتوں کی پارٹی کو چٹایا گیا ہے کہ
 سکھیا میں کے علاقہ میں تین کلاس
 کا پہلا مرحلہ مکمل ہو گیا ہے۔ تین اور
 تھری ٹیمیں تھیں دوسری انجینئرز کے بعد
 سے آگے نہ دو ٹیسٹ اور روانہ کیے
 انجینئرز کی مدد سے مارچ میں وہ ٹیسٹ
 مکمل ہوئے گا۔

حصارہ مارچ ۱۹۰۷ء۔ آج وہ دنیا بھر
 کے سونے پٹنہ ٹیڈی میں دوسری ہونڈوں
 کے ایک ٹیم میں اپنی اتالی سامنے
 پلٹتے کرتے ہوئے آج دوسرا
 اس کے جیسے طاقتور رکھوں کے رہنا
 نہ خیریت اور آئینہ مار دوسرا ان کے
 میں بھارت آئے ہیں۔ یہ ایک غیر معمولی
 ہوتے ہے آج دنیا میں نیپال کا ایک
 بنیادی انقلاب آچکا ہے۔ آپ نے
 مزید کہا۔ ہمارے آج ہندو اور ہندو
 درمیان دیوار کا کام کرنے سے انکار
 کر دیا ہے۔ آسمان اور زمین کو ایک جگہ
 کو لانے کا کام کرنے لگے ہیں۔ ہندو باپ
 نے ہزاروں کو کہہ جود بھکتوں کے
 زمانے میں اگر ایک ایک سے ترم ہونے
 ہستی سے جانتے جا سکیں گے۔ پاکستان
 بننے میں یقین ہو گیا ہے کہ ہم کے

تقریریں

چند ماہ قبل بھارت ہائے اہل ہند کی مجلس عاملہ کے عمران کے تقریر کا اعلان
 اخبار برسر میں کرایا جا چکا ہے۔ اور وہ بانی مجلس عاملہ کے عمران کو بھارتی تقریر کا اعلان
 باہمی ہے۔ اب چونکہ ہمیں کئی مہینے پہلے سرکار کے بیان اور حالات معلوم ہو چکے ہیں
 اور ان کی جگہ شیخ حمید اللہ صاحب کا تقریر سرنگوں میں ہوا ہے۔ اس لئے صدر انجمن احمدیہ
 قادیان نے ہمیں حکم دیا کہ ہم بھارتی مجلس عاملہ کا شیخ حمید اللہ صاحب کا تقریرنا سزا دے
 ہرے انہیں بھارتی مجلس عاملہ کا بھارتی تقریر کی تقریر کیا جانا منظور کیا جائے۔ تاکہ وہ
 بھارتی امر صاحب دیکھ عمران کے ہاؤس کے ساتھ زیادہ سے زیادہ دست دے
 کہ بھارتی تنظیم کو مضبوط اور منبہ بنا سکیں۔
 صدر انجمن احمدیہ نے حکم شیخ محمد احمی صاحب آن ماڈرن کو بھارتی
 مجلس عاملہ نے ہماری تقریر کی منظور پر رحمت فرمائی ہے
 امید ہے کہ بھارتی بھارتی عقیدہ داران جماعتوں کی ترقی و ترقیری
 کاموں میں دلچسپی سے حصہ لے کر زندگی میں شہادت دیں گے۔

نظارہ شیخ قادیان
 بھارتی مجلس عاملہ نے ہماری تقریر کی منظور پر رحمت فرمائی ہے
 امید ہے کہ بھارتی بھارتی عقیدہ داران جماعتوں کی ترقی و ترقیری
 کاموں میں دلچسپی سے حصہ لے کر زندگی میں شہادت دیں گے۔

ماہک نہیں ہو سکتے ہیں۔ اس لئے سبق لیتا ہے
 اور سرکار بھارتی۔ وہ ہے۔ وہی ہے۔ وہی
 ہر مسئلہ میں سکول کے جلسہ تقریرات
 کی مدد کرتے ہوئے تقریر کرتے ہیں۔ وہی
 حاضرین کا دلچسپی بنانے اور انہیں اپنی تقریر
 میں لگا کر اس وقت تک نہیں ہر ہزار اور ۱۳
 ہزار کے درمیان سکول ہیں۔ جن میں سے
 گورنمنٹ سکولوں میں سترہ تین چھت تک
 تیس صاف کر کے لگائے۔ امید ہے کہ انہوں
 ہ سال تک انہوں جماعت تک جنسوں میں
 کر دیے جائیں گے۔

مکمل۔ مارچ ۱۹۰۷ء۔ کھنڈ یونیورسٹی میں کل
 سے دوسری کیمپس تعمیرات کر دی گئی ہیں۔ حکام
 نے یہ ہونڈوں ۱۲۲ یونیورسٹی کے علاقہ میں علاقہ ہے
 کر کے کی مخالفت کر دی ہے کہ اس کی مکمل خلاف
 روزہ کر کے آؤ گلیہا ہر شکر کرتے گئے ایک
 ہفتہ علیا کر کے پہلی شکر کے میں نکل یونیورسٹی
 ایک ماہ کے لئے بند کر دی گئی تھی لیکن
 کے میڈوں سے ۱۵ یونیورسٹی کو یہ انگریزوں
 کی کہ یونیورسٹی کو آئندہ ہر ماہ سے مکمل
 بنانا ہے۔ روزہ ڈسٹرکٹ ایجنسی شروع کر
 دی کے لئے کہ اس کے ابتدائی ادارہ کے اس مطالبہ
 سے شروع ہوئی تھی کہ ایک ہونڈوں کے سینہ بڑے
 روزہ کی گفتیات کرانی جائے۔ مکمل یونیورسٹی کے
 اس پانے کے اعلان کیا کہ انہوں نے کہ لہذا

۸۰ صفحہ کار سالیہ
 مقصد زندگی
 احکام ربانی
 سجاد خان
 عبد اللہ ادیب سکندر آباد